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（2018 年国考）根据以下材料，回答下列 1～5 题。

①人类有五种基本的感觉功能，分别是视觉、听觉、触觉、嗅觉和味觉，这是没有争议的。但有人坚持认

为人类还有一种神秘的“第六感”，可以感知貌似无形的物体。好莱坞甚至还拍摄过一部同名电影，声称有人

可以见到死去的人，甚至可以和他们对话，这就不靠谱了。

②不过，科学界确实有“第六感”一说，指的是人类对于自身空间位置的感觉，科学术语称为“本体感受”。

这个第六感很难用简单通俗的语言加以描述，一来是因为这是关于自己身体的感觉，大家都见怪不怪了；二来

这种感觉的形成机制较为复杂，需要动用全身的感觉器官来完成，不像其他五种感觉那样有专门的器官负责执

行。

③从研究的角度看，任何一种生物性状，如果难以研究，那就试试去掉它，看看失去这种性状后的生物会

有怎样的表现。天生缺乏第六感的人很难找，但美国国立卫生研究院的学者卡斯滕·伯内曼教授却有幸找到了

两位。两人都是女性，一位 9岁，另一位 19岁。两人最初是因为髋关节、手指、脚趾和脊柱都存在不同程度的

变形而引起医生注意的。伯内曼发现两人的临床表现极为相似，包括走路不稳、四肢动作不协调等等，这说明

她们很可能患上了同一种遗传疾病。

④伯内曼教授测量了两人的基因组序列，发现两人的 PIEZO2 基因均出现了变异，导致这一基因失去了活

性。PIEZO2 基因早就有人研究过，它被认为和触觉的形成有关。小鼠体内也有一个类似的基因，研究人员曾

经尝试把小鼠体内的 PIEZO2 基因敲除掉，看看结果怎样，谁知被敲除了 PIEZO2 基因的小鼠竟无一例外全都

死亡，研究也无法进行下去。

⑤接下来的一系列测试结果更让人震惊。两个女孩在睁眼的情况下走路虽然不太稳，但不仔细看是看不出

来的。但如果将两人的双眼蒙住，两人别说走路了，就连站都站不住，必须有人搀扶才不至于摔倒。在另一项

测试中，研究人员让两人把手指先放在自己的鼻子尖，然后再伸出去触碰鼻尖前面不远处的物体，睁眼情况下

两人都很容易完成这个动作；如果闭眼的话，正常人大都也能轻松地完成，但她们两个却完全不行，伸出去的

手距离鼻尖前的物体相差极远。

⑥最后，研究人员把两个女孩的双眼蒙住，然后用手抓起两人的小臂，向上举或向下放，两位受试者居然

分辨不清自己的小臂到底处于哪个位置，这说明________________。

⑦伯内曼教授将研究结果写成论文，发表在 2016年 9月 21日出版的《新英格兰医学杂志》上。伯内曼认

为这个 PIEZO2 基因就是科学界寻找已久的第六感基因。缺乏这个基因的人对于温度和刺痛的感觉都正常，但

却缺乏触感，导致其对于自己身体的空间位置没有任何概念。这样的人之所以脊柱和手指等处会出现弯曲变形

的现象，原因就在于发育期间身体感觉不到骨骼的正确位置，最后只能乱长了。

⑧伯内曼教授在论文中指出，人类的很多动作其实都需要第六感，比如弹钢琴、打字和驾驶汽车时的换挡

动作，都不必用眼睛去看，凭感觉就知道手应该往哪里放，在哪里用力，缺乏第六感的人是做不出这些动作的。

伯内曼教授认为 PIEZO2 基因在人类群体中还存在不同的亚型，导致不同的人对于自己身体位置的感知能力存
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在差异，其结果就是有的人做动作时总显得非常笨拙，另外一些人却极为敏捷。这一点尤其值得广大中小学体

育老师们注意，以后再遇到“笨拙”的学生不要轻易责骂，他们很可能天生缺乏这方面的能力。

1．下面这段文字最适合放在文中的哪个位置（ ）

奇妙的是，失去了这个基因的两位女孩不但活着，而且身体大致健康，这就引起了伯内曼教授极大的兴趣。

进一步研究发现，两人的皮肤感觉功能都有问题，她们感觉不到震动的音叉。如果用软毛刷子轻轻刷过两人的

手掌心，两人都感觉不到。但如果用软毛刷子轻轻刷过有汗毛的皮肤，两人虽然可以感觉得到，但却觉得像是

有人拿小针扎似的，而不是像大多数人那样会有一种美好的感觉。

A．③和④之间 B．④和⑤之间

C．⑤和⑥之间 D．⑦和⑧之间

2．填入第⑥段中画横线部分最恰当的一句是（ ）

A．关节的严重变形影响了她们的方位感 B．两人的小臂上居然没有任何神经知觉

C．第六感的形成与视觉能力有着很大的关系 D．两人对自己身体的空间位置没有任何感觉

3．根据伯内曼的研究，缺乏第六感的人有可能轻松完成的事情是（ ）

A．不用看琴键也能弹钢琴 B．经过练习掌握计算机盲打技术

C．和正常人一样听到窗外鸟的叫声 D．闭着眼睛将杯盖扣到手中的水杯上

4．下列与 PIEZO2 基因有关的说法错误的是（ ）

A．并非人类特有的基因 B．在人类群体中有不同的亚型

C．突变可能导致人体部分骨骼变形 D．会因胚胎发育过程中受损而出现变异

5．下列哪项最适合做本文的标题（ ）

A．“第六感”的基因证据 B．寻找神秘的“第六感”

C．“第六感”是如何形成的 D．破译“第六感”的遗传密码

【参考答案与解析】

1．【解析】B。题干中的这段文字首句出现了“这个基因”，故上文内容应提到一种基因，且是围绕“两

个女孩”的实验继续展开论述，且“奇妙的是”进行转折，主要讲的是“失去了这个基因的两位女孩不但活着，

而且身体大致健康”，前后形成对比。④提及“小鼠体内也有一个类似的基因……被敲除了 PIEZO2 基因的小

鼠竟无一例外全都死亡”，⑤提及“接下来的一系列测试更让人震惊”引出更深层的测试，故应放在④和⑤之

间。因此 B项当选。

2．【解析】D。横线出现在文章第⑥段尾句，需对前文内容进行总结。此段介绍了两位受试者分辨不清自

己的小臂处于哪个位置，可知受试者对于自己的空间位置没有感觉，对应 D项。A项“关节的严重变形”在前

文并未提及，排除。B项“神经知觉”属于偷换概念，文段强调的是对空间位置没有感觉，排除。C项“视觉
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能力”与文段内容不符，文段仅提到蒙上了受试者的眼睛，但并不代表二者丧失了视觉能力，排除。因此 D项

当选。

3．【解析】C。根据第⑦段可知，PIEZO2 基因是第六感基因，缺乏这种基因的人对温度和刺痛的感觉都

正常，却缺乏触感，A项“弹钢琴”、B项“盲打技术”、D项“将杯盖扣到手中的水杯上”均与触感有关，

是缺乏第六感的人不可能轻松完成的，排除。而 C项“听到窗外鸟的叫声”与触感无关，故缺乏第六感的人能

够轻松完成，当选。

4．【解析】D。A项，根据第④段“小鼠体内也有一个类似的基因”可知，PIEZO2 基因并非人类特有的

基因，表述正确，排除。B项，根据第⑧段“PIEZO2 基因在人类群体中还存在不同的亚型”可知，表述正确，

排除。C项，根据第③段“两人最初是因为髋关节、手指、脚趾和脊柱都存在不同程度的变形而引起医生注意

的”、第④段“发现两人的 PIEZO2 基因均出现了变异”可知，PIEZO2 基因变异可能会导致人体部分骨骼变形，

表述正确，排除。D项“因胚胎发育过程中受损而出现变异”属于无中生有，文章并未论述 PIEZO2 基因变异

的原因，当选。

5．【解析】A。文章第①段引出“第六感”这一话题，第②段具体解释“第六感”，第③段到第⑧段通过

伯内曼教授的研究具体分析导致第六感的原因，即“PIEZO2 基因”，故文章重点强调的是“第六感”和“基

因”之间的关联，对应 A项。B、C两项只提到“第六感”，没有提到“基因”，过于片面，排除。D项，文

章主要讨论“第六感”产生的基因，“遗传密码”探讨的是“如何遗传”，与文章内容不符，排除。因此 A项

当选。
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